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' ct 2007ko urtarrilak 16 Kalkulu infinitesimala ﬁ?

Ariketa 1 | Ariketa 2 | Ariketa 3 | Ariketa 4 | Ariketa 5 | Guztira

Azterketaren iraupena: Ordu 1 eta erdi

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

x> +1 baldin x <0
- baldin 0<x <3
1.- Izan bedi f(x)= |x a| aam =L . Kalkulatu a eta b parametroen
2
X3 paldinx >3
x+b

balioak f jarraitua izan dadin.
(2 puntu)

Vx <0 fjarraitua da (polinomioa da).

Vx e (0,3) fjarraitua da (balio absolutua).
Vx>3 fjarraituada < x+b#0< x#=-b.
x=0 puntuan:

f(0)=1
lim £ (x) = lir(r);(x2 +1)=1;= fjarraitua da < |a|=1<a==1.
lim f(x) = lim x - a| =|-a| =d]

x =3 puntuan:

18
f(3)—m 8

x* +3x 18
Iim f(x)=lim =—
x—>3*f( ) -3 x+b  3+b B
(baldin a=1) -
= 1im|x—1|=2 3+b

x—=3"

——=2&b=6
3+b

= fjarraitua da <

4<:>b:i
2

}l_gl S(x)= P_gl |)C - a| (baldin a=—1)
= lim|x+1|=4

x—3"

Orduan, baldin a=1 eta b=6,edo a=-1 eta bzgfjarraitua da VxeR.




Oharrak:

1) b=6 eta b :% balioetarako, x#—b Vx>3= f jarraitua da ere puntu horietan.

2) Lortutako a eta b parametroen balioetarako, f funtzio jarraituaren adierazpen
analitikoa hauetako bat litzateke.:

Baldin a=1 eta =6,

¥*+1  baldinx<0 x*+1  baldinx<0

k-1 baldin0<x<3 |I7*  PaldinO<x<l

S(x)= x—1  baldin I<x<3
X3 dina 3 2 43
X+6 - X Y paldinx >3
x+6
. 3
Baldin a=-1 eta b:E,
x*+1  baldinx<0 x*+1  baldinx<0
|x+1]  baldin0<x<3 |x+1  baldin0<x<3
S(x)= =
2 2
ad +2x baldin x> 3 XX paldin x> 3
X+ — x+5




2.- a) Aurkitu [ (x):arctg(x—_jj funtzioaren berretura-seriezko garapena, non
X+

den baliagarria adieraziz.
b) Kalkulatu, deribatu gabe, /"(0).

(2 puntu)
xX+2-x+2
, (x+2) 4 4 172 o&1( Y
f(x): 2 = P B = > = 3 = —_ —— =
. (x_zJ X +4x+4+x"-4x+4 2x +8 «x 1 =2\ 4
4 r
x+2 4
00 _1 n
=Z( 221 XM Vxe(-2,2)
n=0 2
2
(*) Serie geometrikoaren batura, r = SN konbergentea < —x? <loxe(-2,2).

Eta integragarria da [0,x] tartean Vxe(-2,2):

J(x)=f(0)= 2(2221 % Vxe(-2,2) < f(x):—% i(zzl)l x_l Vre(-2.2)

x=-2 puntuan Af .

X =2 puntuan:
3f eta jarraitua da.

1y
Zz2n+l

22n+1 -

z( D’ bald. konberg. da = JFbatura jarraitua
2n +1 4 = 2n+1

) 2n+1

— f(x)=-2 .
/) Z:(;zz"“ 2n+1

Vxe (—2,2]

b) Lortutako berretura-seriezko garapena f-ri dagokion Taylor-en seriea da. Hau da,
2n+1

2n+l)
gaiaren koefizientea SO da, beraz:
2n+1)!

f“*”(O): (="
Qn+1)! 2. 2n+1)

Orduan, baldin n=1:

f'"(o) _1 " 3' 1
3! 2°.3 /) 2.3 4




funtzioa emanik:

o
3.- f(x)= >
a) Aurkitu bere definizio-eremua.
b) Kalkulatu asintotak.
¢) Aztertu gorakortasuna-beherakortasuna.
d) Irudikatu gutxi gorabehera.

(2 puntu)

a) D=R-{0}

b) lim f(x)=o eta lim f(x)=— = x=0 asintota bertikala da x — +o jotzean.
x—0" x—0"
lim f(x)=o0 eta lim f(x)=0 = y=0 asintota horizontala da x — - jotzean.

Beraz, ezin da asintota zeiharra egon x— —oo jotzean, baina egon daiteke x — o

. X . .
doanean: hrnM = = Aasintota zeiharra .

x>y

e -2 (x-1)-¢
4x* 2y

Vx e(-»,0), f'(x)<0 = f beherakorra da

Vxe(0,1), f'(x)<0 = [ beherakorra da

Vxe(l,©), f'(x)>0 = f gorakorra da

O) Vx£0, fl(x)=2X -0 o x=1

Orduan, (1,2] puntuan minimo erlatiboa dago.

d) Y A

[N
VV><

—_d e =




4.- Aurkitu analitiko eta grafikoki hurrengo funtzioaren definizio-eremua:

_ - (2y |x—q—y
f(x,y)—arcsm( 3 l)+\/1—(x—1)2—(y—1)2

(2 puntu)

|-
D:{(x,y)eRz/—lsz—y—Kl —1|-y

LT T Gt R ¢o}

° —lsz?y—lsl = ng?ys2 & 0Ly<3

o 1I-(x-1’-(y-12%0 o (x-1)>+(y-1>=1

y<x—-1 Vx=1

|x-1-y=0=
y<l-x Vx<l

. I-(x=1°=(y=1Y >0 (x-1)*+(y-1) <1
x_ —
. | 2| 4 >>0=1edo
I-(x=1)"-(y-D

yzx—-1 Vx2x1

|x—1|—y£0:>
y=2l-x Vx<l1

I-(x=1 -(y-1) <0 (x-1)>+(y-1)°">1




1
L(x*+e”)-si V(x,y) # (0,0
S5.- fx,y)= (x ¢ ) Sm[szrsz (=7)(0,0) funtzioa emanik:

0 (x,»)=(0,0)
a) Aztertu f-ren jarraitasuna (0,0) puntuan.
b) Kalkulatu £/(0,0) eta f/(0,0).

¢) Aztertu f-ren diferentziagarritasuna (0,0) puntuan.

(2 puntu)
a) fjarraitua da (0,0) puntuan < ( 1)i1r(10 ) f(x,y)=1(0,0)
x,y)—>(0,
£(0,0)=0
( 1)in(10 o f(x,y)=L1-(bornatua) =0-(bornatua) = 0= f(0,0)
x,3)—>(0,
Beraz, fjarraitua da (0,0) puntuan.
1.0 0.0 L(h2+l)-sin(h12) hz-sin(hlzj
fx'(0,0):limf( 0=/0.0 _yp, ~lim =
b) h—>0 h h—>0 h h—>0 h
=limh- sin(izj =0-(bornatua) =0
h—0 h
1 1
L(ek ) . sin(zj k- sin(z)
£:0,0)=lim L&D =SO0 _y;,, K lim AP nmsm(iJ =
k—0 k k—0 k k—0 k k—0 k2

= A£,(0,0)

¢) A7/(0,0) = fezin da diferentziagarria izan (0,0) puntuan.



